

夏坚勇： 心有共情万千 笔下须毫毕现



本期访谈作家 夏坚勇

夏坚勇,1950年生,江苏海安人,现居江阴。1973年开始文学创作,1985年加入中国作协。有小说、话剧剧本、散文等专著十五部,获得过首届鲁迅文学奖、庄重文文学奖、曹禺戏剧文学奖等奖项。近期作品有“宋史三部曲”(《绍兴十二年》《庆历四年秋》《东京梦寻录》)等,其撰写的报告文学《江堤下的那座小屋》曾获第20届中国新闻奖一等奖及紫金山文学奖。

时至今日,已斩获诸多重要文学奖项的夏坚勇,名字再无法于无锡文坛上低调。他的性情依然固我,25年前摘得鲁迅文学奖后婉拒江苏省文联诚邀入宁好意时是这般,25年后凭借《东京梦寻录》达成历史散文“宋史三部曲”时还是一样,“一面对镜头就说不

好”。在有些局促的气氛里,他读着《东京梦寻录》中描写权相丁谓在政治斗争胜利后拿捏文坛巨擘杨亿的段落,字句透出须毫毕现的老辣,仿佛又沉浸式回到了写作中,语调渐渐抑扬顿挫,他开始进入角色了。



【江南文学之声第二期】

作家的“白日梦”里满是创作的快意

“文学创作本身就是在做‘白日梦’,日有所思,夜有所梦,作家心里有所爱、有所憎,有表达的欲望,而文学正是他表达的手段和工具。”夏坚勇入文学之门笔耕整整50年,写小说、写剧本、写散文,一直坚信是文学的这种并不复杂的源起,点化了并不天赋异禀的他。譬如,他会因为读到《宋史》中的一句话,就好奇地探究当事人究竟是怎样一种心态,以及其后的情节将如何

发展,这就是“宋史三部曲”第三部《东京梦寻录》的来由;又譬如,剧本需要将人物的戏剧冲突集中在一个场景设定里,在文学生涯的早期他写了不少剧本和小说,但总觉得没有很好地发挥自己的综合优势,例如他对历史的熟稔,对语言及戏剧冲突的情有独钟,以及那种发思古之幽情的美学追求。近二十年来,他几乎舍弃了小说和剧本的创作,在历史文化散文中找到了自己的

位置。

这个“白日梦”常常驱使他追求那种难度更大的写作。读了《尼罗河传》后,夏坚勇的梦是这样做的:作者并没有出生并成长于非洲,凭着采访所见就能写出这么丰厚而精彩的作品,我是中国大运河边长大的孩子,有责任也有可能把《大运河传》写好。2002年他真就完成了这部“向母亲河致敬”之作,这些年来又不断修订再版。

与这个世界产生共情就是最好的灵感

夏坚勇以文化散文、历史散文作品在业界为人称道,我们不妨从一篇发表在新民晚报副刊上的“笔会之作”,来体会他写作时的心路历程。“那是2009年,镇江市邀请一批作家参与‘大爱镇江’主题创作,拿出了20多个典型供挑选,组织者是我的朋友,应他邀请我也去了,选了扬中县一位在长江里多次救人救

船的老渔民陆明才。”夏坚勇回忆,在当地乡镇宣传委员的陪同下,采访进行了两个小时。时间虽不长,但他被陆明才的淳朴和善良深深感动,更主要的是,同为在农村长大,陆明才的一举一动、一颦一笑,他都能读懂:“和这个人物产生了共情,心与心离得那么近,能充分理解他为什么这么做,所以那篇获中国新闻奖

一等奖的作品写出来只用了两天。”

由共情产生灵感,由灵感产生作品,在夏坚勇的散文中成为一种鲜明的个人风格。“有时直抒胸臆,笔下酣畅淋漓;有时借题发挥,一舒心中块垒,写作是充满快感的,绝不要把写作变成没有激情的苦役。”他说这话时微微一笑,笃定听者皆懂。

“只跟昨天的自己比”才是“当初的青年”

《湮没的辉煌》与《文化苦旅》哪个更好?互联网是有记忆的,当红学者易中天在2014年出版的书中提了那么一嘴,引发了《湮没的辉煌》被网民们关注。夏坚勇坦言他不关注这

些八卦新闻:“为什么要跟别人去比呢?和别人比就可能会产生心理的不平衡,纠结乃至焦虑,这绝对是创作者的毒药。不和别人比,只和自己比,今天的我要比昨天的我更好一些,这才是道理。”

谈到未来的写作计划,夏坚勇肯定地说,还是会写关于宋史的内容,但不一定是以散文出现。他认为:“文坛上的历史散文太多了,泥沙俱下,有些

人对素材不加消化,整吃整拉,败坏了文化散文的声誉。历史题材的文学创作,应是给历史做CT,而不是照X光片。”

“每个作家写来写去,总离不开20岁前形成的情感底色。”采访近尾声,夏坚勇的总结富含他认定的文学哲理,“亦如我最满意的作品还是《大运河传》,那其中有我,当初从少年直至青年时的意气 and 情怀。”(晚报记者 何白)

强劲“锡”引力! 无锡“揽才天团” 在京收获1.2万份简历

本报讯 近日,2023无锡市“百企千才高校行”北京专场招聘会暨“无比爱才 锡望您来”校园嘉年华在京举办活动,精准对接北京的高校毕业生,4356个高薪好岗受到在京人才青睐,共计收到简历12160份,现场洽谈4136人次,达成初步意向633人次。

“短短3个小时,8个直播间总点击量达310万,收到应届毕业生投递简历8024份。”“无锡·北京人才合作发展大会”在北京世纪金源大酒店举行,2023年无锡市“百企千才高校行”北京专场直播带岗也同步开启。江阴、宜兴、梁溪、锡山、惠山、滨湖、新吴、经开8个直播间同步直播,8位市(县)区的人社局局长亮相直播间,结合求职人才的就业需求,详细介绍辖区内的区位交通、产业布局、青年人才政策等。

无锡各市(县)、区结合求职人才的背景及就业画像,精心挑选海澜集团有限公司、远东控股集团有限公司、恩纳基智能科技有限公司无锡有限公司、红豆集团有限公司、无锡荣能半导体材料有限公司、无锡信捷电气股份有限公司、朗新科技集团股份有限公司和无锡车联网天下信息技术有限公司等40家重点企业,在直播间荐岗引才。40家企业共带来1678个优质岗位,包括工程师、设计师、项目管理、财务、采购等岗位,最高年薪60万元。远东控股的HR在清华招聘会上收到了15份清华大学生的求职简历,当天下午就安排专人投递简历的学生进行了深入的交流对接。“无锡企业高效率的沟通,感受到了无锡企业对人才的渴求与重视,诚意满满,十分感动。”清华大学博士生小程说。

国风集市、无锡非遗、美食盛宴、特色打卡……在找工作前先“沉浸式”体验无锡文化。无锡美食令人两颊生津,文创盲袋、职场加油包、城市文化文创产品琳琅满目。10月的北京,秋高气爽,微有凉意,但北京科技大学体育馆五环广场门口却是十分火热。一场极具无锡特色的招聘集市嘉年华在此展开,企业招聘摊位前人头攒动自不待言,活力四射、丰富多彩的活动吸引青年人才留连。

当日,围绕人才租房、购房、生活、创业、求职出行、餐饮运动、旅游娱乐等各种生活需求,无锡精心为广大学子奉上各项福利。其中“无忧卡”包含五个层面:租房无忧、购房无忧、生活无忧、创业无忧和求职无忧,给予毕业生不同层次的补贴;“欢锡卡”包含出行、游园、餐饮、观剧、运动等多项优惠和礼包。对企业特别中意的人才,专门发放无锡市青年人才驿站礼遇卡,可享受免申请最长90天的人才驿站免费住宿。“小小的盲盒,很萌很精致,我感觉无锡政府很懂学生的喜好,很接地气,第一印象特别好!”来自河北的小邱拿到盲盒很是惊喜。

“百企千才高校行”校园招聘活动,将赴上海、武汉南昌、西安、桂林等地开展招才引智,同时还将继续举办多场网络招聘活动,邀请2000多家无锡企业在线招揽各路英才来锡发展。

(陈怡迪)



扫一扫
观看视频